7401002 ELEKTRONIIKAN PERUSTEET I

Tentti 9.12.2002 / Ratkaisut kokonaisuudessaan kysymyspapereille /Erja Jokinen
HUOM! Tentissi ei saa kiytti:i laskinta.

Nimi: Opisk.no:

1 |12 13 (4 |5 > [Tosox | sana.

1. Selvitd lyhyesti seuraavat késitteet ( kohdat a.... j).

a) MSD ja LSD?

b) Pariton pariteettitarkistus? Sanallinen selitys ja jokin esimerkKki.

¢) Puolivdhennyslaskija. Sanallinen selitys ja totuustaulu.

d) Sekvenssi- ja kombinaatiologiikan ero?

¢) Ohjelmoitava logiikka?
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1) Monostabiili multivibraattori?

g) Karnaughn kartta ja sen hyédyntdminen?

h) Don’t care -tilat?

i) Muuta luku 154¢ binddriluvuksi. Ndytd my6s, miten olet sen tehnyt, pelkk tulos ei siis riité.

j) Hairiomarginaali invertterikytkennén yhteydessa? (Piirrd myos kuva kéyttien esimerkkind
kahta invertteri4.)
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2. a) Minké minimoidun funktion oheinen logiikka toteuttaa?

A

C

b) Laske oheisen kytkennén ulostulojédnnite V.
Ri=10kQ, Ry=20kQ, Ri0q=40kQja Vip=-5V
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3.a) Vis=-4V jajinnite Vi, joka vaihtelee vililld 0 ... 4 V, halutaan AD-muuntaa oheisella
. kytkennill4 kahden bitin tarkkuudella. Ulostuloksi halutaan siis MSB ja LSB bitit.
Suunnittele hyddyntden “hilldvalid tilat” (don’t care -tilat) tarvittava apulogiikka ja toteuta
se tulojen summa —periaatteella (kayttimallda AND, OR ja NOT portteja).

LIM324 on kytketty niin, etid sen uiostuio on +5 V, jos sisadnmenojannite + napaan on
suurempi kuin sisddnmenojannite —napaan. Péinvastaisessa tapauksessa ulostulo on 0 V.
Kaikki vastukset ovat yhtéd suuria. Liséksi on sovittu suuraavat
jannite/desimaalivastaavuudet.
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b) Suunnittele piiri, joka toteuttaa oheisen totuustaulun. Hy6dynna “hallavalis” (d) tilat.
Noudata ratkaisussa seuraavia vaiheita. 1) ”Siirrd” totuustaulu Karnaughin kartalle, jonka
avulla minimoit funktion ja 2) lopuksi toteutat piirin kdyttden ainoastaan 2 sisddnmenoisia

NAND- portteja.
A B |jC |{D Y
0 0 0 0 d
0 0 0 1 0
0 0 1 0 1
0 0 1 1 0
0 1 0 0 1
0 1 0 1 1
0 1 1 0 d
0 1 1 1 1
1 0 0 0 d
1 0 0 1 |
1 0 1 0 1
| 0 1 ] d
l 1 0 0 0
| ] 0 | 1
1 1 1 0 0
1 1 1 1 1
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4.a) Voiko funktiossa F =AC+BC+4 D esiintyd hasardi/hasardeja? Perustele vastauksesi.

Merkitse selkedsti ndkyviin hasardikohta(-kohdat), jos sellaisia on. Poista mahdolliset
hasardit ja toteuta saatu funktio kayttden pelkistdsin NOR-portteja.

b)  Suunnittele synkroninen laskuri, jonka laskusekvenssi on desimaalilukuina: 0,1,3,0,...
Toteuta laskurisi kiyttden J-K —kiikkuja ja tarvittaessa logiikkaportteja. Kaytd
mahdollisimman vihédn komponentteja. Merkitse taulukon ylimmiaille riville kiikku, jonka
ulostulona tulee MSB.

t= {0 1 - k. 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13
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5. Mika on oheisen laskurin laskusekvenssi? llmoita vastauksesi heksadesimaalilukuna, jossa
Qo on eniten merkitsevé bitti. Huomioi, ettd eri kiikuilla on eri kellosignaaleja.
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